

解难题、促发展、谋未来,海南持续优化营商环境助力自贸港建设

用一片真心 赢企业倾心

■ 本报记者 陈雪怡



日前,在大唐万宁天然气发电项目建设现场,246名工人分工有序,满负荷复工复产加快建设。但大唐海南能源开发有限公司副总经理张军保却说:“我们有247名参建工人!”

“2月以来,他几乎每天到现场提供防疫指导、帮助招聘工人、协调返岗工人隔离观察场所、及时督促我们申请补助资金等,为项目复工复产帮了大忙!俨然是我们中的一员。”张军保口中的“第247名参建工人”,是万宁市发改委主任冯礼森。

既当“参建工”,又当“服务员”,还是“合伙人”,想方设法为企业做好服务、用心贴心助企业发展壮大、分享机遇和企业携手共进……海南用这样的方式持续优化营商环境,为企业积极有序复工复产注入动力,为全省经济社会加快发展增添马力。

截至3月18日,省内农民工已有19.71万人返城就业,其中省内返岗15.85万人;累计调配省重点项目、重点企业用工19151人。

倾力解难题

近日,海南生态软件园企业服务超市,罗女士(中)半个多小时就完成了企业经营范围变更手续。海南以园区改革带动优化营商环境,让企业感受到了极大便利。

本报见习记者 王凯 摄

从12.5%到100%,12天,全省16家水产加工出口企业全部实现复工复产。

面对疫情,12天的背后是政府和企业“12分”的努力。

春节前,海南水产企业与国外签订150货柜订单、总计3500吨产品,货值1.5亿元,需在2月底前交付。但受疫情影响,2月20日,全省16家水产企业仅有2家复工,返岗工人不足200人,面临巨大违约损失风险。

越是困难时期,越要优化营商环境,真心实意帮助企业解难题、抢时间、补损失——这是海南下的战“疫”书。

企业工人返岗交通难、租房难,海南多部门和相关市县协调解决;生产原料和物资运输难,及时为企业出具民生保供企业资质证明;协助企业筹措防疫物资,确保在做好疫情防控前提下有序推进复工复产。

经过政府和企业联合战“疫”,全省16家水产企业的复工率、返岗率,由2月20日的12.5%、1.4%上升至3月2日的100%、73.5%,保障了现有订单的生产。

在特殊时期帮助企业渡过难关,海南通过了营商环境的检验“试金石”——

用工难。通过搭建项目用工供需信息桥梁、点对点对接解决用工问题等,截至3月18日,全省19.71万农民工返城就业,其中省内返岗15.85万人;累计调配省重点项目、重点企业用工19151人。

物资难。最大程度协调解决在建和复工企业施工所需防疫物资,以及建筑材料等,加强煤电油气要素保障实时监测,确保交通运输、物资供应畅通有序。

资金难。截至3月13日,省级财政共筹措资金约412亿元支持复工复产;缓缴水电气及社保费用、减免房屋租金、降低住房公积金缴纳标准,并给予财政贴息和担保支持;对中小微企业和个体工商户贷款实施临时性延期还本付息92.17亿元,发放低息贷款34.42亿元,极大缓解企业资金周转困难。

以优化营商环境为“指挥棒”,海南有力推动企业项目复工复产,全力推进经济社会加快发展——

全省2.5万余家餐饮经营主体复工复产;截至3月13日,全省规模以上工业企业累计复工392家,复工率97%;金盘智能科技、齐鲁制药(海南)有限公司等一批企业和项目满负荷复工复产;3月18日,康芝海南(国际)医疗防护生产基地正式动工,这是海南首个医疗防护物资生产基地,将有利于完善全省防疫防灾产业链条;同一天,海南西环铁路三亚至乐东段公共文化旅游改造工程等17个项目在三亚开工,总投资达161亿元。

用心促发展

携手谋未来



截至3月13日,省级财政共筹措资金约412亿元支持复工复产



对中小微企业和个体工商户贷款实施临时性延期还本付息92.17亿元,发放低息贷款34.42亿元,极大缓解企业资金周转困难

携手谋未来

2月24日复工后,大唐万宁天然气发电项目现已进入满负荷工作状态,并于3月18日浇筑主厂房区域第一罐混凝土,全面开启主厂房基础设施施工。

近日,大唐海南能源开发有限公司副总经理张军保又在项目现场见到了“编外参建队伍”——万宁市委、市政府主要负责人和市发改委主任冯礼森,不过这次的“队伍”更大了。

“项目工人返岗情况如何?”“物资材料运输可否畅通?”“还有什么困难需要省级层面或者市县府帮忙协调解决?”……

近期,省领导率队深入市县走访企业,调研项目复工复产情况,现场协调解决企业推进项目建设过程中存在的困难和问题,并详细询问企业对海南自贸港建设的期盼和建议。

特殊时期,想方设法助企业渡难关,加快经济社会发展,是优化营商环境;于未来,倾心服务与企业携手共进,推进海南自贸港建设,也是优化营商环境。

“政府很贴心,我们有信心!”张军保说。

今年以来,中国大唐集团、腾讯公司等一批企业积极投资海南。中国大唐集团在三亚组建成立大唐国际能源服务有限公司和大唐国际燃料贸易有限公司,这是该集团在琼成立总部企业后,再次将集团旗下重要业务板块落户海南。

循着海南不断优化的营商环境,更多企业奔向琼岛——

海南国际经济发展局推出的全球投资服务热线4008-413-413于3月9日试运行以来,陆续接到美国、荷兰、加拿大、俄罗斯、新西兰、新加坡以及我国台湾、香港、北京、上海、浙江、广东等地投资者踊跃咨询;

3月20日,海口市2020年第一批招商引资项目线上签约仪式上,签约的13个项目协议投资额超70亿元。开普勒酒店、深圳标普云集团等行业知名公司项目将在海口江东新区等园区落地;

三亚中央商务区与崖州湾科技城争相开展线上招商,通过“屏对屏”洽谈对接岛外龙头企业,做到招商不断、招商不乱、招商不停。今年前两个月,三亚对接洽谈184家企业,完成招商企业注册落地18家。

越来越多的企业在海南汇聚扎根、在海南投资兴业,优化营商环境之树也愈发茂盛——

今年前两个月,海南新增市场主体约2万户,同比实现两位数增长;外商积极投身海南发展,其中1月我省实际使用外资超1亿美元,同比增长360%以上,新设外资企业29家。

继“省八条”“旅六条”后,3月22日海南再出台《海南省旅游业疫后重振计划——振兴旅游业三十条行动措施(2020-2021年)》,全力以赴促进旅游经济全面复苏和高质量发展……在自贸港建设征程中,海南将进一步厚植营商环境之树,为企业遮风挡雨、和企业共浴阳光,为经济社会发展添活力,为海南自贸港建设添动力。

(本报海口3月24日讯)

博鳌乐城先行区贴心服务
叩开药械厂商“心门”
“私人订制”
携手国际厂商

■ 本报记者 袁宇

伴随着电机工作的响声,一堵堵绘有高新医疗技术介绍的展板墙组成了一个个展厅,展厅内布置的若干展示柜,将在下月初展示国际上最先进的药品或医疗器械。3月23日,博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称先行区)管理局“永不落幕”药械展布展现场一派繁忙。

“再调整一下,要对齐!”先行区管理局招商部工作人员张若寒在展厅内来回查看,指挥工人对布置进行调整。这里将展出22家国际药械厂商最先进的医疗产品,并在2年内随时保持更新,让受众及时了解国际最前沿医疗技术及产品。

而参展的22家国际药械厂商中,有近半是“新面孔”。“厂商都是我们一家一家‘请’来的。”张若寒说,先行区管理局自去年10月开始筹展,让国际药企免费参展,“为让他们了解此次展览,我们挨个打电话推介。”

向国际药械厂商电话推介,首先要克服的就是语言障碍。“一些词汇非常专业,必须提前准备。”张若寒说,准确介绍园区政策、前景,做好准备应对厂商可能提出的问题等等,为更好地服务厂商,先行区管理局还为每家药械厂商量身订制服务方案,指定专人“一对一”服务。

首期展出2年内随时更新的产品,国外注册产品同步召开发布会,为国际药械厂商与医疗机构“搭桥”……一系列措施很快叩开了国际药械厂商的“心门”,一个多月里有近20家厂商报名参展。

“打开‘心门’还不够,还得打开产品进入园区的门。”先行区管理局招商部负责人代晓龙介绍,产品属于长期展示,一般通关流程不适用,为此管理局专门与海口海关探讨参展商品进关流程,“目前已成功取得‘通行证’,确保参展商品顺利展出。”

药械展展厅在今年春节前便完成搭建,此后一直在进行调整。各个展间均由厂商自行设计,以展示其企业文化,这也是吸引厂商参展的重要手段。“我们根据厂商要求不断调整,希望能够呈现出更好效果。”张若寒说。

为药械展推出“订制”服务,也是先行区管理局推动招商合作的重要方式之一。

“这个平台非常好,我们也期望产品能够进入中国市场。”美国辉瑞公司是22家参展厂商之一,该公司中国区相关负责人透露,该公司将围绕“为患者带来改变生活的突破创新”这一主题展出一系列国外已获批上市、国内未上市的创新药物,包括治疗非类固醇类湿疹药物及肺炎球菌性疾病疫苗等,“辉瑞有170年历史,我们希望在展览中展示辉瑞追求品质的企业文化。”

(本报博鳌3月24日电)

海南推出168项“非接触式”办税事项
办税不见面
服务不下线

本报海口3月24日讯 (记者王培琳 通讯员曲易伸)“我们正在进行IPO审计,急需出具近3年的出口退税申报明细,多亏了税务部门推出的‘非接触式’办理,很快为我们核对好资料、开好证明,并邮寄给了我们。”海南金盈智能科技股份有限公司税务经理徐敏说,非常时期,税务部门最大限度支持企业发展,真正把帮扶落到实处。

随着企业陆续复工复产,我省各地办税需求明显增加。海南省税务局在落实好国家税务总局公布的“非接触式”网上办税缴费事项基础上,大力推行“一站办结、一次不跑、一键解读、一网管控”等办税模式,推出168项“非接触式”网上办税缴费事项清单,实现更多业务从线下向线上转移,让疫情防控和办税缴费两不误。据统计,2月1日至3月17日,全省纳税人通过电子税务局共办理业务90万笔。

“领票、增票原来需要实地查验约谈,没想到通过微信视频就能办理,税务部门在特殊时期推出的‘硬核’服务举措真给力,最大程度方便我们正常开展业务,更充分保障了办税人员的安全。”谈起“非接触式”办税服务,海南易顺达航运科技有限公司财务负责人金茂春不住点赞。

该公司是一家新注册的电商平台运营企业,洋浦经济开发区税务局通过电话、微信摸查了解到该企业即将开展业务,需大幅增加发票领用数量并提升发票开具限额,但受疫情影响无法上门办税,便最大程度发挥“非接触式”办税服务效果,确保企业在疫情期间按照征管流程要求完成发票增额增量业务。

此外,为更好推广“非接触式”办税,陵水黎族自治县税务局、澄迈县税务局将线上直播作为政策宣传阵地之一,开展直播详细解读疫情期间税收优惠政策,梳理讲解群众关心的减免对象、减免期限、办理方式、备查资料等内容,并通过具体案例精准解决纳税人疑问。

在大力推行“非接触式”办税服务的同时,海南省税务局还通过12366纳税服务热线、微信公众号等载体,丰富和优化在线咨询、在线访谈等服务,加强与纳税人、缴费人的“非接触式”互动交流,及时回应关切、响应诉求。

制图/陈海冰